

但愿这家网站“死得其所”



■陈炜明

一张黑洞照片，“搞死”一家网站。这些天，“视觉中国”的知名度从圈内溢到圈外，在成为网红的同时，也给自己的“生命”画上一个休止符。

事情的经过大致是这样的：4月10日，“事件望远镜”组织公布了人类首张黑洞照片，引发巨大关注。这家名为“视觉中国”的图片供应网站居然宣布拥有此照片版权，其他人不得使用作为商业目的，潜台词就是要用得向他们付费。此举引发公众质疑，中科院院士与照片真正版权方欧洲南方天文台打脸该网站：此图版权属于全

人类，只要标明出处即可自由使用。消息一出，引发“苦视觉中国久矣”的众多媒体围殴，先是共青团中央官微质问：“国旗，国徽版权也属于你”，接着人民日报和新华社点名批评。一石激起千层浪，视觉中国方面在多次道歉后关闭网站整改。4月12日，3.88亿股视觉中国限售股解禁上市，股票开盘一字跌停，市值瞬间蒸发1.9亿！

作为一个新闻从业人员，我从视觉中国的前身“photocom”时代就跟他们有了工作上的交集，实话实说，我还真有点儿喜欢这家图片供应商。在我看来，它赶上了互联网发展的东风，在广大摄影师和图片使用方之间搭起了一座版权付费的桥梁。按张收费的方式比打包强卖的行为更让人觉得贴心，和摄影师利益均沾的分配方式也让人真正尝到知识产权保护的甜头。

可问题来了，是什么让原本美好的一切发生了变化？是贪欲！是对金钱无休止的渴望。从这次由黑洞照片引发的全民“扒粪运动”成果来看，近年来，视觉中国居然自己设计了“鹰眼软件”全网搜索，以保护版权之名，行“碰瓷式维权”之实。为此，不知有多少家使用方接到了传票，就连潘石屹也跳出来，说自己家建的楼，自己请摄影师拍的照也得向他们付费，简直千古奇谭。

现在好了，墙倒众人推。不知道有多少人兴灾惹祸，又有多少人在暗地里偷笑。我只想说，出来混总是要还的，今日的一地鸡毛，是昨日“碰瓷维权”种下的果。再苦，视觉中国也得吞下去。我没有买视觉中国的股票，自然也不会为之叫屈鸣冤，我只是想从一个“码字工人”的角度由衷地说一句：愿这家网站“死得其所”！

我只希望，这次针对视觉中国的集体批判，不要演变成对无视版权保护的一场集体狂欢。知识受保护，版权需付费，尽管早已成为全民共识，但实际执行过程中却困难重重。即便是现在跳出来大骂视觉中国“碰瓷式维权”的人们也要扪心自问，当初接到法院传票时，是否也曾内心忐忑，自己真的没有一点儿“山寨”、“克隆”的案底吗？视觉中国的错不在维权本身，而在“碰瓷”，把本不该属于自己的权利当作自己的去“维权”。你可以说“正义啊，有多少罪恶假汝之名行之”，却不能否认正义本身！

我只希望，这次针对视觉中国的集体批判，能够在全社会再次重申版权保护的共识。“天下苦秦久矣！”这个“暴秦”，不是视觉中国一家小小的网站。即便它身价过亿，相对于知识产权的汪洋大海也不过是沧海一粟。真正让人司空见

惯的是某些无良媒体对文字图片的公然剽窃，是无良厂家对产品设计的任意“克隆”。这背后，又有多少人的眼泪在飞？说小了，是对个人劳动的不尊重；说大了，是对营商环境的恶意破坏；更有甚者，是对整个社会诚信体系的公然挑衅。

视觉中国，其兴也在版权保护，其衰也在版权保护。如果说它的兴衰对这个社会有什么贡献，那么，我希望是对于知识产权保护的一次国民再教育。



扫一扫
听本期“快语”

声音沙哑，一查竟是食道癌

今天是世界嗓音日，专家教你如何保护嗓子，让“声”活更美好

晨报见习记者 黄伊娜
通讯员 张舒珊

声音是生活中不可或缺的一部分，我们通过嗓音进行交流、沟通，而嗓音疾病也是生活中的常见问题，但很多人未引起重视。因为用嗓过度、发音不当、身体疾病以及空气质量不佳等原因，嗓音疾病逐年增加，教师、歌手、播音主持人等职业群体和处于变声期的青少年更是嗓音问题高发人群。

今天是第17个世界嗓音日，和晨报一起重视嗓音，让“声”活更美好。

一场手术让歌手重获高音

市民林先生是一名歌手，此前曾参加过2017年《中国新歌声》，擅长高音。去年年底，他觉得喉咙有异物感，唱歌时音高上不去，原本可以唱的海豚音更是无法达成，后来连说话都费劲。经人介绍，他来到厦门大学附属中山医院耳鼻喉科嗓音门诊就诊。

据接诊的嗓音医学亚专科负责人、主任医师庄佩耘教授描述，林先生双侧声带轻度充血水肿，闭合时有一沙漏状缝隙，同时披裂黏膜见充血和水肿，最后诊断为左侧声带息肉。庄教授对其进行了显微镜下的声带息肉

切除术。术后20天，林先生便可重新唱出高音，不过距离彻底恢复还需要一段时间。庄教授表示，声带息肉手术是常见手术，但如果患者是艺术嗓音从业人员，手术精准度的要求就比正常人高。

庄教授介绍，嗓音医学可以提供嗓音功能的评估及养护、艺术嗓音的评估（歌唱者声部的鉴定等）和嗓音疾病的诊治等。除了很多现代高科技设备可以进行嗓音评估诊断外，用耳听声诊断也是他们的一大“绝活”，嗓音门诊的医生可以通过就诊患者说话的声音，发现其存在的发音问题，评判嗓音疾病的病因，从而制订相应的嗓音训练计划。

声音嘶哑竟因食道长肿瘤

除了不正确的发声方式会导致嗓音疾病外，身体其他部位出现问题，例如早期肿瘤、神经疾病、内分泌疾病等，也可能导致嗓音发生变化，因此嗓音问题不可掉以轻心。

两周前，庄佩耘教授接诊了一名六十多岁的男性患者。他来看诊时声音嘶哑，音调偏高，庄教授观察到其声带一侧的震动频率较高、运动较差，判断为其他部位的病变在喉部的表现，让患者做了头颅、颈部、胸部CT检查，均未发现异常，倾向认为是神经炎引起的嗓音变化。



黄劲超 图 P194155673

就当庄教授正要开药时，仍觉得不放心，又让患者做了食道钡透检查，检查结果令人大吃一惊。该患者食道中上段存在很小的肿瘤，后确诊为食道癌。目前该患者正在接受相关治疗。

激素变化或者内分泌疾病

也会引起嗓音问题，例如经期女性的声带容易水肿，这时如果用嗓过度或用嗓不当，声带会因持续碰撞而损伤，导致声带小结的产生。不过，只要激素水平回归正常，大部分问题可以改善。 S9416041

相关链接

你会正确说话吗？

讲话是一种声带运动，不科学的大量声带运动同样会带来声带的“运动伤”。如果通过声带保养、训练正确的发声方式，就能预防和治疗。记者采访了全国艺术特长生认证考官、拥有10年媒体主持经验的黄满满老师，她介绍，正确的发声主要从气沉丹田和口腔控制两方面进行训练。

把发声位置放在丹田，声音更有穿透力，嗓子也更不会累。把三个手指横放在肚脐眼下就是丹田的位置。黄满满介绍，拖地、上厕所时那种腹部紧绷的状态，其实就是气沉丹田的感觉，平时可以采用推墙的方法找到感觉。两只手推墙，两肋打开，腹壁站定，感受腹部紧绷用力；把手放下，保持腹部紧绷的状态说话，就是气沉丹田。同时，说话时尽量放松喉部，找到说话最舒适的状态，声带轻巧地震动，嘴巴和腹部同时使力。

而口腔控制则把握四个字：提、打、挺、松。提笑肌，学会微笑说话；打开牙关，说话张嘴；挺软腭，想象咬苹果、把鸡蛋放进嘴里的感觉；松下巴，把手放在下巴下方，说话时下巴碰手而非手碰下巴。用以上的方法训练，说出的话更加清楚而不费力，同时能更好地保护嗓子。 S9416045